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Svar på fråga 2025/26:47 av Linus Lakso (MP) 
Förbud mot utsläpp av metylenklorid 

Linus Lakso har frågat mig vilka initiativ och konkreta åtgärder 

jag planerar att vidta för att skydda människors hälsa och miljön 

mot utsläpp av metylenklorid. 

I december 2024 besvarade jag en fråga om metylenklorid, 

2024/25:485 av Andrea Andersson Tay (V), som berörde samma 

ärende och samma lagstiftning. Jag kommer därför i stora delar 

att upprepa den information och den bedömning som jag 

lämnade 2024. 

Hantering av det klorerade lösningsmedlet metylenklorid 

regleras i förordningen (1998:944) om förbud m.m. i vissa fall i 

samband med hantering, införsel och utförsel av kemiska 

produkter. Kemiska produkter som helt eller delvis består av 

metylenklorid får inte saluhållas, överlåtas eller användas 

yrkesmässigt. Kemikalieinspektionen får meddela föreskrifter 

om undantag från förbuden om det finns särskilda skäl och i det 

enskilda fallet ge dispens, om det finns synnerliga skäl. De 
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villkor som ska uppfyllas för att myndigheten ska bevilja dispens 

är att ett alternativ till lösningsmedlet saknas, att företaget 

fortlöpande undersöker alternativ till metylenklorid och att 

företaget minimerar risken för att arbetstagare exponeras för 

ämnet.  

I det fall som Lakso hänvisar till har företaget beviljats dispens 

för att använda metylenklorid i tillverkningen av separatorfilm 

för litiumbatterier. Dispensen gäller användning av 1 280 ton 

metylenklorid under perioden 1 oktober 2025 till och med 30 

september 2027. Företaget uppger att man planerar att starta 

sin produktion efter årsskiftet. I beslutet ställer 

Kemikalieinspektionen krav på att företaget sex månader efter 

produktionsstart ska följa upp exponeringen av metylenklorid i 

arbetsmiljön i enlighet med Arbetsmiljöverkets föreskrifter. 

Kemikalieinspektionens beslut om dispens gäller användningen 

av metylenklorid i produktionen och exponeringen för de 

anställda inne i fabriken. Utsläpp till miljön hanteras i 

miljöprövningen som miljöprövningsdelegationen vid 

länsstyrelsen ansvarar för. 

Miljöprövningsdelegationen vid Länsstyrelsen i Uppsala län gav 

sommaren 2023 bolaget tillstånd enligt miljöbalken att uppföra 

och driva anläggningen. I tillståndet regleras utsläpp av 

metylenklorid till vatten samt provtagning. Av 

verksamhetsbeskrivningen framgår att det inte går att förhindra 
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diffusa utsläpp mellan de slutna processerna på grund av 

metylenkloridens lättflyktighet. 

Länsstyrelsen i Södermanlands län och bolaget överklagade 

Miljöprövningsdelegationens beslut. Mark- och miljödomstolen i 

Nacka tingsrätt avgjorde målet i december 2023 och gjorde 

mindre ändringar i kontroll- och utredningsvillkor. 

I sammanfattning är alltså hantering av metylenklorid i Sverige 

strängt reglerad i kemikalielagstiftningen samtidigt som utsläpp 

till den yttre miljön från anläggningar som medgivits dispens 

prövas enligt miljöskyddslagstift-ningen. Jag följer utvecklingen 

av praxis inom mitt ansvarsområde. 

Stockholm den 3 oktober 2025 
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